

杭州灣橋設計團隊領軍 後年動工

港珠澳大橋 下周測試總方案

備受關注的港珠澳大橋又傳佳音。記者今天從廣東省交通廳獲悉，大橋總體方案深化研究及工程物理模型試驗評標工作結束，由中交公路規劃設計院有限公司主辦的四家單位聯合體，以評標委員會推薦的候選人中標。試驗最快於下周正式啓動，以全面完善大橋工程可行性研究報告編制，滿足中央和粵港澳三地政府行政審批工程上馬的要求。

【本報記者方俊明廣州四日電】

▼世界第一跨海大橋杭州灣跨海大橋已通車，該橋全長三十六公里，由中國自行投資、設計、建造。現時港珠澳大橋的總方案試驗，又是由杭州灣橋的設計團隊負責。



跨境旅客增一成 港人喜深穗消費

【本報訊】記者曾愷欣報道：近年，北往南來的情況越來越普遍，跨境旅客較去年上升近一成。而且在「個人遊」帶動下，內地旅客佔跨境旅客的比例持續上升，達百分之十六，但即日來回持續增加，反之本港的跨境旅客則有微跌的跡象。跨境旅客以消閒為主，其次為公幹和探親。港人的消費熱點仍是深圳、廣州。

根據規劃署的調查顯示，〇七年的跨境旅客人次達六百九十万次，平均每日有四十九萬人次，較去年增加百分之九點六。雖然本港的跨境旅客仍佔多數，約佔七成一，但整體下降百分之七。反之隨着內地擴展「個人遊」計劃，內地旅客佔跨境旅客的比例達百分之十六，每日平均人次達七萬六千，較去年增加近一倍，當中近半數以「個人遊」身份訪港，而女性的比例略高，接近六成。

跨境旅客以消閒為主，其次為公幹和探親。調查顯示他們每星期最少跨境旅遊一次，數目由〇三年的十九萬升至〇七年的二十六萬。〇七年，經常跨境消閒的居港者約有二十二萬，較去年微升百分之零點九，近七成的受訪者表示，每星期只到內地消閒一次；其餘則到內地兩、三次。本港北上消費以男性為主，約佔六成，另深圳仍是港人消閒熱點，其次是東莞和廣州。

此外，調查發現居於內地的經濟跨境旅遊人士當中，退休人士的數目穩步上升，人數由九九年的二百人，升至〇六年的二千三百人，〇七年回落至二千人。

今年八月初，為深入研究解決港珠澳大橋建設對珠江兩岸港口、航道、防洪、水利等方面長期影響問題，全面完善大橋工程可行性研究報告編制，大橋前期工作協調小組就該項目總體方案深化研究及工程物理模型試驗在全國範圍內進行公開招標。

中交公路設計院測試

廣東省交通廳透露，評標工作經過月餘至今結束，由中交公路規劃設計院有限公司牽頭，攜手水利部、交通部、電力工業部南京水利科學研究院、交通部天津水運工程科學研究所、珠江水利委員會珠江水利科學研究院三家單位組成聯合體，最終以近六千九百萬元的投標價成為評標委員會推薦的候選人中標，自今天至九月十日止進行公示，如無意外將於下周正式啓動相關試驗工作。

本次試驗內容將包括大橋總體方案深化研究、大橋對珠江口港口、航道影響研究（含物理模型和數學模型試驗分析）、對珠江口防洪影響評價研究（含物理模型和數學模型試驗分析），以及相關配套專題研究。據悉，這將是大橋前期工作研究的最後一道「工序」，預計最遲於明年下半年前完成，隨後將形成大橋工程可行性研究報告（終審稿），上報粵港澳及中央政府行政審批工程立項，最遲將於二〇一〇年開工建設。

專題研究達三十九項

據了解，自〇四年二月正式啓動港珠澳大橋工程可行性研究以來，大橋前期工作協調小組就委託中交公路規劃設計院有限公司開展相關工作，包括對項目的落腳

點、路線走向、通道形式、交通量預測、經濟效益等進行研究和比選，並涉及水文、環保、航運、景觀、地質、海事、地震、氣象、抗震、船舶防撞方案等研究專題，相關專題由最初的二十五項要追加到至今共三十九項。

粵港澳籌建合資公司

廣東省交通廳人士透露，與大橋總體方案深化研究試驗的同時，粵港澳三地政府正加快籌建合資公司，首先針對今年八月初達成的中央及三地政府共同出資興建大橋的共識加以落實。據悉，目前整個大橋大概共需投資七百二十七億元，其中大橋主體工程約為三百七十億元，融資模式已確定選擇「政府全額出資本金」方式，其餘部分則通過貸款解決。

擬建的港珠澳大橋跨越珠江口伶仃洋海域，橋隧結合的主體工程全長約三十五公里，香港的連接線十二點六公里，廣東的連接線十三點四公里。工程以公路橋的形式連接香港、珠海和澳門，整個大橋將按六車道高速公路標準建設，設計行車時速一百公里。

▶中交公路規劃設計院有限公司總經理助理、教授級高級工程師王仁貴



王仁貴 掌舵設計杭州灣橋

【本報記者方俊明廣州四日電】港珠澳大橋總體方案深化研究及工程物理模型試驗即將啓動。廣東省交通廳透露，領銜承擔該項目的總負責人為中交公路規劃設計院有限公司總經理助理、教授級高級工程師王仁貴。他「成績優異」，曾為剛在今年五月通車的世界最長跨海大橋——杭州灣跨海大橋的工可研究及設計「總管」，期間主持完成了該大橋的預可行性研究、工可研究、初步設計、技術設計、施工圖設計和施工配合。

廣東省交通廳稱，以中交公路規劃設計院有限公司為主辦單位的聯合體，其之前突出業績包括承擔了青島海灣大橋、杭州灣跨海大橋、舟山大陸島工程金塘大橋勘探設計、深圳灣公路大橋（深圳側）等項目的設計工作，以及承擔港珠澳大橋工可階段海床演變分析和深水航道影響研究、廣州港南沙港區規劃方案（一期工程）潮汐物理模型試驗研究、廣州港南沙港區二期工程規劃方案對防洪、防潮影響研究等。

根據中標聯合體的具體分工，總體方案深化研究項目負責人由王仁貴「掛帥」，而港口、航道影響研究將由水利部、交通部、電力工業部南京水利科學研究院教授級高級工程師辛文傑，與交通部天津水運工程科學研究所高級工程師楊樹森共同負責，防洪影響評價研究負責人則由珠江水利委員會珠江水利科學研究院副院長、高級工程師徐峰俊出任。其中，辛文傑會主持完成「港珠澳大橋工程對伶仃洋港口航道影響分析」等科研工作，楊樹森負責完成國家「八五」重點攻關項目「伶仃洋航道整治技術的研究」獲交通部科學技術進步二等獎。

跨境上學的學生每日經口岸過境

▶深圳灣與落馬洲支線有助疏導人流車流



跨境學生大增四成

跨境活動越來越多，跨界上學、上班、旅遊的數目持續增加。調查顯示，跨境學生數目大幅上升，〇七年有五千多名跨境學生，較上年上升近四成。同時，六十歲以上長者跨境旅遊更激增近兩倍，跨境消閒非年輕人的專利，今年每日有近五萬名長者跨境旅遊。

調查顯示，〇七年有近五千一百名跨境學生，較上年增加近一千五百名學生，顯著上升四成。跨境學生主要居住在深圳福田區、羅湖口岸附近，近六成是小學生，兩成是中學生，亦有一成八則

是幼稚園。大部分學生經羅湖到本港上學，其餘則經落馬洲支線、文錦渡、深圳灣和沙頭角管制站到港。約七成的跨境學生都是經羅湖到本港，過境後乘坐校巴上學；其餘主要是中學生，他們乘搭港鐵列車上學。

近八成的跨境學生就讀北區的學校，另有近一成於新界西北區上學，只有百分之一的學生就讀九龍區學校。另外，有一千一百多名學生透過特別安排，經沙頭角中英街跨境上學，他們絕大部分就讀新界北區的學校。

起分流作用 旅巴與私家車增長快 深圳灣支線跨境車流增

【本報訊】記者曾愷欣報道：新增的深圳灣與落馬洲支線管制站，發揮分流的作用，成功疏導羅湖及落馬洲的人流；同時，跨境車輛數目持續上升，較去年上升了百分之六，當中私家車的增幅達兩成，反而穿梭巴士和貨櫃車微跌。

羅湖和落馬洲為本港主要的跨境口岸，〇三和〇六年佔去整體八成六的跨境旅客。政府於〇七年七、八月新增兩個管制站，分別是深圳灣與落馬洲支線，運作兩個月後，羅湖和落馬洲的人流下跌至七成五，跌幅近一成。新的管制站成功發揮分流的作用。現時，兩個新的

管制站合共佔去整體一成三的跨境旅客，稍高於羅湖和落馬洲管制站失去的旅客，無疑增加跨境旅客，推高了整體數字。

此外，跨境車輛數目持續上升，較去年上升了百分之六，當中私家車和旅遊巴士的數目迅速增長。私家車的增幅達近兩成，平均每日有一萬四千架次；旅遊巴士則上升三成，平均每日達三萬架次。但是，經落馬洲往來皇崗與福田的穿梭巴士下跌百分之九，貨櫃車亦有微跌百分之二。若就佔有率而言，私家車和旅遊巴士亦有增加，分別是三成和百分之六。